
ATA DA 38ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE 

GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DO INSTITUTO DE BIOLOGIA – UFF 

– 16/11/05. 
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Aos dezesseis dias do mês de novembro do ano de dois mil e cinco, reuniu-se, em 
segunda convocação, às 16:30h, o Colegiado do Curso com a presença da 
coordenadora, Profª. Gerlinde Agate Platais Brasil Teixeira (GIM), dos 
Representantes Departamentais, Prof. Fábio Bettini Pitombo (GBM), Prof. Ronald 
Marques dos Santos (MFL), Profª Neuza Rejane Wille Lima (GBG) e o Prof. Eden 
Vieira da Costa (GFI), e dos Representantes Discentes Rafaela Carneiro Moura, 
Ricardo Martins Monge e Laíse Petito Siqueira. Estavam ausentes os Representantes 
Departamentais Profª. Thereza F. Quirico dos Santos (GCM), Profª Rita Fucs (GIM), 
Profª. Elizabeth Giestal de Araújo (GNE), Profª. Cecília de Souza Fernandez (GAN), 
Profª. Maria de Fátima C. Paula (SFP), Profª. Sandra Lúcia Escovedo Selles (SSE), 
Prof. Aguinaldo N. Marques Jr. (GBM), Prof. Licínio Esmeral da Silva (GET) (MIP), 
Prof. Licínio Esmeraldo da Silva (GET), Profª. Bianca Machado (GQI) e a Profª. Sônia 
Alves de Lima (MMO), os Representantes Natos Profª. Cláudia Márcia Borges 
Barreto (GIM), Prof. Saulo Cabral Bourguignon (GCM), Profª. Ana Lúcia Marques 
Ventura (GNE), Prof. Marcelo Salabert Gonzalez (GBG) e o Prof. Roberto Campos 
Villaça (GBM), e os Representantes Discentes André Amaral Baptista. Iniciou-se a 
reunião com a apresentação pela Profª. Gerlinde  da proposta do departamento de 
Biologia Marinha em criar a disciplina optativa de Genética Clássica no intuito de 
aprofundar a utilização da estatística básica aos dados genéticos além de propiciar 
vivência prática em genética. Como alguns membros do Colegiado questionaram a 
sobreposição de conteúdo com a disciplina obrigatória de Genética foi sugerido a 
presença do professor Carlos Alberto da Conceição Andrade na próxima reunião 
deste Colegiado para esclarecimentos. No segundo item de pauta foi aprovada a 
inclusão da disciplina optativa de Farmacologia Básica (MFL00049), do departamento 
de Fisiologia e Farmacologia, ao Fluxograma do Curso. No terceiro item da pauta a 
Profa. Gerlinde passou a palavra para a Profa. Ana Lúcia Nóbrega dos Santos 
responsável pelo projeto de extensão do Dia da Educação Ambiental previsto para 
ser realizado durante o dia 08 de dezembro. O projeto consistiria na apresentação, 
por meio de mesas-redondas, oficinas, dos diversos trabalhos desenvolvidos pelos 
seus alunos em sua disciplina de Instrumentação em Educação Ambiental. Após 
discussão, foi decidido aprovar o projeto I Dia da Educação Ambiental - BioUFF. No 
item Assuntos Gerais a Profª. Gerlinde apresentou a solicitação da aluna Isabel 
Campos Portugal de realizar estágio supervisionado, com carga horária de 200 
horas, na Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC), através do convênio de 
Mobilidade Acadêmica. A aluna presente a reunião tomou a palavra para informar 
que já cursou a disciplina optativa oferecida pelo curso de Elementos de Maricultura, 
de enfoque teórico, e seu interesse atual é ter um maior embasamento prático no 
trabalho em maricultura. Após as considerações todos os presentes aprovaram a 
solicitação da aluna Isabel Campos Portugal em participar do estágio supervisionado 
na UFSC através do convênio de Mobilidade Acadêmica como equivalente as 
disciplinas de Atividades em Extensão. Em seguida, foi informada a participação do 
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professor Alexandre de Freitas Azevedo, da Universidade do Estado do Rio de 
Janeiro, na orientação de monografia de conclusão de curso de Bacharelado em 
Biologia Marinha, da aluna Luciana Guimarães de Andrade, que atendendo o 3º item 
das Regras de Apresentação de Monografia no Curso de Ciências Biológicas, a aluna 
também será orientada pela profª Neuza Rejane Wille Lima (GBG). Dando seqüência 
a Profª Gerlinde deu os seguintes informes: 1) até o momento a Coordenação não 
tem ciência do conceito obtido na prova do ENADE nem da porcentagem dos faltosos 
à prova. 2) divulgou que estaremos recebendo 4 alunos norte-americanos, no início 
do ano de 2006, através do programa Capes-Fipse. O prof. Cassiano Monteiro Neto 
(GBM) solicita saber se há algum professor interessado em oferecer estágio para um 
desses estudantes em seu laboratório de pesquisa e/ou oferecer vagas em suas 
disciplinas. O discente Ricardo M. Monge tomou a palavra para expor que mais uma 
vez alguns professores da Biologia exigiram presença em sala de aula no período da 
agenda acadêmica. A coordenadora se propôs a encaminhar um comunicado aos 
departamentos responsáveis a fim de lembrar aos professores de que no período da 
agenda acadêmica o aluno é dispensado da freqüência em sala de aula para 
participação dos projetos. Comunicou também que ficou decidido pelo departamento 
de Biologia Marinha que os professores Abílio S. Gomes, Renato C. Pereira e 
Aguinaldo N. Marques Jr. irão ministrar a disciplina de Avaliação de Impactos 
Ambientais por motivo de falecimento do prof. Zilmar Teixeira Tosta e que até o 
momento não sabia quem seria o responsável dela disciplina de Redação Científica. 
Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião. Eu, Jacqueline Fróes, lavrei a 
presente ata, que vai assinada por mim e pela Coordenadora.  

 
 


